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Begraafplaatsen  -  Hergebruik van materialen

Reeds heel wat jaren worden er op diverse vlakken inspanningen geleverd om grondstoffen 
en materialen te hergebruiken. Het regeerakkoord stelt dienaangaande terecht dat 
recyclage de sluitsteen vormt om grondstoffen maximaal te herwinnen.

Een specifiek aandachtspunt daarbij betreft het mogelijk hergebruik van materialen van 
graven bij het ten einde lopen van een concessie of bij het ontruimen van een begraafplaats 
of van delen ervan. Wanneer aan een concessie op een begraafplaats een einde gekomen 
is en die wordt niet hernieuwd, dan wordt het desbetreffende graf geruimd. In dergelijk 
geval kunnen de nabestaanden de grafzerk ophalen. Eenzelfde mogelijkheid bestaat 
wanneer de stad of de gemeente beslist wordt om een deel van de begraafplaats te 
ontruimen. Maar meestal worden die grafzerken niet opgehaald en zorgt de gemeente voor 
de opruiming ervan. Die grafzerken gaan dan vervolgens de container op en worden in 
kleinere stukken gebroken om samen met ander puinafval gerecycleerd te worden tot 
onder meer bouwmateriaal voor wegenwerken enzovoort.

Die grafzerken zijn evenwel vervaardigd uit zeer waardevolle materialen die een andere 
bestemming zouden kunnen krijgen dan vermalen te worden. Op sommige plaatsen wordt 
er evenwel al creatief nagedacht over een mogelijk hergebruik van geruimde grafzerken.  
In Nederland gebruikte beeldend kunstenaar Hans Van Houwelingen oude grafstelen voor 
het aanleggen van een 300 meter lang wandelpad. Ook kunnen op sommige plaatsen in 
Nederland steenkappers oude grafstenen gaan ophalen op kerkhoven om er vervolgens 
nieuwe grafmonumenten van te maken. De kostbare natuursteen krijgt op die manier een 
nieuwe functie.

1. Kan de minister verduidelijken wat er momenteel gebeurt met oude grafzerken? Heeft 
hij daar specifieke richtlijnen over uitgevaardigd?

2. Hoe staat de minister tegenover initiatieven tot hergebruik van geruimde grafzerken? 
Heeft hij de gemeenten op de mogelijkheid daartoe gewezen? Zo niet, acht hij het, 
vanuit de bekommernis om recyclage van duurzame materialen te bevorderen, niet 
aangewezen om dat te doen?

3. Welke mogelijkheden ziet de minister om goede praktijken ter zake te bundelen en te 
ontsluiten? Heeft hij daar al enige initiatieven toe genomen? Zo niet, zal hij dit alsnog 
doen en op welke manier zal hij daar de lokale besturen bij betrekken?
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Het behoort volledig tot de lokale autonomie wat gemeenten doen met oude grafzerken, 
waarvan ze na afloop van de concessies eigenaar zijn. Gemeenten moeten daarover aan 
mij of mijn administratie niet rapporteren. Ik kan u wel meedelen dat in mijn eigen stad, 
op de stedelijke begraafplaats, die heel wat waardevolle grafzerken telt, al sinds 2000 de 
mogelijkheid bestaat dat nabestaanden een graf waarvan de concessie afloopt, opnieuw 
innemen. Ze kunnen hun overledenen dus begraven in een aldus vrijgekomen graf. Dit is 
een vorm van recyclage die de stad Mechelen al lang toepast. Steden en gemeenten zijn 
verantwoordelijke besturen die op dit vlak zelf de juiste beleidskeuzes kunnen maken. Ik 
zie geen reden om van bovenaf bepaalde initiatieven naar de gemeenten toe te 
ondernemen.


